

# 爱国情怀谱少年军校新篇

## 藕塘中心小学举行国防教育展示活动，“少年军校微讲堂”揭牌

立德树人,五育并举,展示学校国防教育成果。12月8日,无锡市藕塘中心小学举行国防教育展示活动暨“少年军校微讲堂”揭牌仪式。无锡军分区、江苏信息职业技术学院和惠山区委、区退役军人事务局、区教育局、钱桥街道嘉宾代表参加活动。

### 教育头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

这是该校继2022年12月获评“全国国防教育示范学校”之后的一次国防教育文化大检阅。此前,今年6月,无锡市为8所被教育部和中央军委政治工作部认定的2022年度“全国国防教育示范学校”集中授牌,藕塘中心小学是接受授牌的8校之一。

嘉宾们参观了学校的少年军校陈列馆、军事趣学空间和少年军校拓展基地,军校社团的师生进行了讲解,少年军校基地“小军人”整齐列队,并为嘉宾献上鲜艳的红领巾。嘉宾们对学校精心打造的物型空间,用心设计的特色课程,富有意义的国防教育活动表示赞赏,他们参观过程中不时驻足观看并与孩子们亲切交流。

在国防教育展示活动上,藕塘中心小学“少年军校微讲堂”正式

成立,无锡军分区政委常新生与该校校长李华共同揭牌,“少年军校微讲堂”的建立,翻开学校国防教育的新篇章。

当天,该校聘请常新生政委担任藕塘中心小学少年军校名誉校长,惠山区教育局副局长黄荣德为常新生颁发名誉校长聘书。学校还特聘惠山区退役军人事务局局长陆新宇、江苏信息职业技术学院士官学院院长包敦峰为学校“国防教育特邀讲师”,并颁发聘书。

作为全国国防教育示范学校,藕塘中心小学一贯重视学生的国防知识学习与技能训练。在少年军校学员成果汇报中,“小军人”分成四个方阵,分别展示了队列、匕首+综合格斗、刺杀操、擒敌拳,他们精神昂扬,动作整齐划一,每一次操练都刚劲有力,充分展现了少年军校“小军人”风采。

据了解,早在1995年,该校在当时的无锡县教委、藕塘镇政府支持下,与驻锡83428部队军校共建,成立“藕塘中心小学少年军校”。28年来,学校始终践行“成全成长”的办学理念,行进在“创生与发展、传

承与构建、坚守与坚持”的成长之路上。

近年来,少年军校开设了丰富多彩的特色课程,曾组织少年军校赴浙江莫干山、无锡宜兴开展夏令营活动。2019年10月,学校邀请当时参加70周年国庆大阅兵的驻锡部队(学校共建部队)官兵代表,来校宣讲国庆阅兵故事。2020年11月,学校正式成立少年军校国旗班。

近年来,该校先后被教育部办公厅授予“中小学国防教育示范学校”、被教育部和中央军委政治部授予“全国国防教育示范学校”称号,这在无锡中小学是不多见的。

“我校少年军校已经走过了28年的不平凡历程,今天的活动既是一次大检阅,更是一次大激励,我们要以少年军校为依托,在无锡‘走在前、做示范’,将学校国防教育做出特色”,李华表示,学校将以更坚实的步伐建设好少年军校,涵育爱国情怀;以更饱满的热情投身教育事业,提升专业品质;以更创新的举措促进全面发展,培养时代新人。

王锡东

# 新华实验学校组织少先队员开启科技研学之旅 以工程教育点亮“科创梦想”

工程研学,探索科技奥秘;追寻工匠精神,追寻劳动者之光。无锡市新吴区新华实验学校组织学子走出校园,开启科技研学之旅,也开启了学校工程教育、点亮学子“科创梦想”的崭新篇章。

今年7月,该校组织学生代表开展了以工程教育为内容的科技研学和榜样寻访活动。学生们走进了位于无锡国家高新区的无锡日联科技有限公司和电装天电子(无锡)有限公司,通过实地探访、沉浸式研学体验,培养学生的工程教育意识。

日联科技是国内领先的从事精密X射线技术研究和检测装备开发制造的高新技术企业,其X-Ray检测设备已经广泛应用在锂电、半导体、电子等行业。少先队员们们在展厅听技术人员讲解,了解了日联科技的发展历程和科技产品,跃跃欲试地来到仪器设备前尝试和研究。学生们主动参与到综合性、实践性强的项目中,学习重新建构知识,很好地锻炼了创新性、创造性思维,树立了科技强国的意识。

在电装天电子(无锡)有限公司,少先队员们聆听了该公司党支

部书记、党的二十大代表袁彩凤讲述“为产业转型升级打好每一颗螺丝钉”的故事。她带领孩子们走进训练车间,体验和学习打螺丝钉的操作方法,从生疏到熟练,短短十几分钟的体验,让学生们体会到了一线工程师坚持不懈、精益求精的可贵精神。

孩子们听了袁大姐从一名打螺丝钉的基层操作工做起并在传承工匠精神中成长为“全国劳动模范”的故事,很受感动和鼓舞。我们身边的劳动模范在平凡的岗位上从事着普通工作,日复一日,年复一年,热爱科技,为科技事业奉献青春。袁彩凤通过自身青春岁月的经历和感悟,激发了学子们对党的信仰和对祖国科技事业的热爱。

新华实验学校地处无锡新区城铁商务区,毗邻国家集成电路设计无锡产业化基地、创新创意产业

园、先导集团产业园等高新技术园区,学校发挥地域优势,整合优势资源,创新校企合作新模式,与日联科技、索尼数字、先导智能等周边企业建立党建联盟,通过实地参观、红领巾寻访、沉浸式研学等方式,用工程教育方式为学生打开了一扇探究现代工业技术的窗口,开发完善学校工程教育课程体系,围绕“新华学子‘攀登者’励新行动”计划开展一系列活动,在提高学生工程素养方面发力。

“我校以工程教育为抓手,关注学生创新意识、高阶思维能力的培养,目的是提升学生工程素养”,校长方晓明表示,学校将不断探索科技教育与工程教育路径,以校企合作等多育人途径,积极发展学生工程思维,让“未来工程师”的种子在青少年心中生根发芽,以工程教育点亮学子“科创梦想”。俞黎丽

# “醉美校园”教师来摄影

咔嚓、咔嚓……用镜头发现美、创造美,“醉美校园”无锡市新吴区教师摄影大赛正在进行。“正诚”校训石前,春星小学一年级的小朋友正在打卡,和校训石美美地合个影,这一美好瞬间被定格。

摄影老师们在校园内捕捉素材,按下快门,一个个镜头,记录下新吴学子向上的精神风貌。各校着力于物型空间的架构,真正让每一面墙都说话。江溪小学瞿秋白铜像、新城中学“信诚墙”、泰伯实验中学“伟长园”……每个物型空间让学生在潜移默化中接受良好熏陶。

四年级学生走过成长门,向老师、父母鞠躬行礼,被摄影老师镜头记录了。新吴区各校立足

国家课程,打造课程育人阵地,八礼四仪课程让学生学礼仪、懂感恩,行走研学课程让学生在行走间汲取向上的力量,节日节气课程引导学生热爱优秀文化,“向阳”心理课程,培养学生乐观向上的品质。

社区里,一群身穿红马甲的少先队员正在指导居民进行垃圾分类,被摄影老师的镜头捕捉了。区教育局推出“新吴少先队,行动百分百”口号,鼓励少先队员走进社区,走进敬老院,开展志愿服务,铸牢理想信念;设立“行走课堂”,通过研学点打卡,开展宣讲、研学、科技创新等融合式校外实践活动,让学生获得心灵的滋养、成长的力量。

辛菊萱

# 非遗文化,滋润童心

## 南湖幼儿园

### 开展“我是小小非遗传承人”主题活动



增强幼儿对非遗文化的认知,培养幼儿爱祖国爱家乡的情感。日前,无锡市南湖幼儿园联合华庄街道落霞第二社区,开展了以“潮玩非遗,文化传承”为主题的非遗文化进校园活动。

在学习非遗文化活动现场,非遗讲师、无锡惠山古镇家风家训馆主理人汪莹,以中国古代“四大发明”为切入点,带领幼儿了解造纸术、指南针、火药、印刷术的起源及发展历程。

在非遗课程之外,活动也增加了“二十四节气”文化的学习,小朋友们了解节气来历、风俗习惯以及气候特点,还通过简单的手工作品,粘贴出自己所想象的“大雪”节气景象。

在此次非遗文化进校园活动中,非遗文化志愿者们带领幼儿进行了雕版印刷、古法造纸、亲手制“皂”、中国结、惠山泥人等5项亲手体验和学习活动。

在雕版印刷体验活动中,汪莹向小朋友们讲解了操作步骤,孩子们分组操作,在老师的帮助下经过上墨、覆纸、拓印一系列步骤,生动的图像或是语言短句清晰在金箔红纸上呈现,孩子们充满了惊叹,在浓厚氛围中感受非遗带来的魅力。

志愿者张老师精心准备,带领孩子徜徉于“古法造纸”的世界,带领孩子们从使用搅拌机将

纸浆搅匀、将纸浆吸附在滤网上、将抄好的纸晾晒塑形等几步,体验“古法造纸”。

亲手制“皂”是第三个体验,汪老师提前调制好皂液,带小班小朋友们通过老师的帮助尝试将皂液缓慢倒入模具当中。等待片刻,孩子们的手工皂凝固成型,脱模任务也顺利完成。“看看我们的香皂吧,让孩子们认真地洗手,爱上洗手哦”,汪老师说。

在“中国结”体验活动现场,非遗老师先以绘声绘色的讲解,将民族团结理念和爱国情怀融入孩子们心中,调动孩子们动手创造的热情。经过老师一步步的演示讲解,小朋友学习用红线穿中国结,打结固定红穗,一个个精美的中国结跃然指间。孩子们分享展示着自己第一次串联的中国结,感受着其中蕴含的中国传统文化和民族团结的韵味。

“三分塑,七分彩,红搭绿,一块玉”,惠山泥人活灵活现的造型,吸引了小朋友们的目光。孩子们通过捏、滚、搓、揉等各种技法,塑造出各式各样作品,手枪、乌龟、兔子、雪人……每一件泥塑作品,体现了童趣,既锻炼了动手能力,又享受到了做泥塑的快乐,激发了对民间艺术的兴趣。

此次非遗文化进校园活动将美育和非遗巧妙结合,通过幼儿园、社区和非遗传承人之间的互动,在孩子们的心底种下了一颗非遗的种子。争当“我是小小非遗传承人”,成为未来非遗的保护者、传承者和发扬者,南幼的孩子们在行动。

贺韵洁

# 现代快报+

## ZAKER无锡

# 有担当,有责任,有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信